Рекомендации по выполнению заданий ГИА по информатике и ИКТ 2012
Итак, сдаем ГИА. Следует отметить сразу, что сдать экзамен без достаточных теоретических знаний и умения решать задачи (строить математические модели решения и правильно проводить вычисления) невозможно.  К сожалению, многие девятиклассники  надеются только на свои практические навыки работы с компьютером. Надеюсь, эти рекомендации помогут многим выпускникам. В них рассмотрены методы решения задач (на примере демонстрационной версии ГИА 2012 ФИПИ) и есть ссылки на необходимые теоретические материалы. 
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Задание №1
Темы: Представление  и измерение информации
[image: ]
Используем формулу V=k*i, где k – количество символов в тексте; i- длина двоичного кода одного символа.
	Дано:
k= 8*40*64 символов
i=16 бит/символ
	Решение:
V=k*i = 8*40*64*16=
23*40*26*24 бит=
40*23*210 бит=
40*8*1024 бит=
40*1024 байт= 40 Кб   Ответ: 4) 

	Найти:
V
	


[bookmark: _Toc321140892][bookmark: _Toc321204654]Задание №2
Темы: Элементы формальной логики
[image: ]
Запишем логическое уравнение, заменив словесные высказывания логическими переменными:
НЕ а И НЕ b = 1
Не нарушая порядка действий ( сначала НЕ, потом И, потом ИЛИ) имеем возможность записать:
(НЕ а) И (НЕ b) = 1
Логическая умножение (И) дает истину (1), только если обе части высказывания истинны, т. е.  
НЕ а =1 ; НЕ b =1   
а=0 ; b=0
Следовательно, подойдет только имя, для которого выполняется одновременно:
Первая буква гласная = ложь
Последняя буква согласная = ложь
Из предложенных вариантов ответов  подходит только Никита  - Ответ: 4) 
[bookmark: _Toc321140893][bookmark: _Toc321204655]
Задание №3
Тема: Объекты и модели
[image: ]
Для наглядности преобразуем таблицу в соответствующую сетевую модель:
[image: ]
Очевидно, что самый короткий путь: AB+BC+CE+ ED = 2+1+1+3= 7   Ответ: 2)
[bookmark: _Toc321140894][bookmark: _Toc321204656]Задание №4
Тема: Файловая система
[image: ]

Покажем графически известную из условий задачи часть структуры каталогов (папок) диска С:
1. Имеется путь С:\Конференция \Секции\Информатика
2. Имеется каталог (папка) Участники

С:
Конференция
Секции
Участники
Информатика







Полный путь к каталогу (папке) Информатика в которой оказался пользователь выделен светлым шрифтом.  Чтобы там оказаться, Пользователь выполнил следующие действия: 
· Поднялся на уровень вверх
· Опустился на уровень вниз
· Опустился на уровень вниз
Для возвращения в исходный каталог  выполним обратную последовательность действий:
· Подняться на уровень вверх
· Подняться на уровень вверх
· Опуститься на уровень вниз
На рисунке эти действия показаны стрелками. Полный путь к исходной папке:  С:\Конференция\Участники
Ответ:  2)
[bookmark: _Toc321140895][bookmark: _Toc321204657]Задание №5
Тема: Технология обработки числовых данных. Электронные таблицы
[image: ]
Проведем  расчет формул. В результате вычислений получим таблицу:
	
	А
	В
	С
	D

	1
	3
	
	3
	2

	2
	3
	1
	1
	?



Круговая диаграмма отражает  числовые данные диапазона A2:D2 , одно из чисел неизвестно.  Очевидно, что 3 числа указанного диапазона должны быть одинаковы, а одно – составлять в сумме все три остальных. Следовательно, в ячейке D2 находится 1. Подберем формулу, при вычислении которой получается 1:  = А1-2
Ответ: 1)
[bookmark: _Toc321140896][bookmark: _Toc321204658]Задание №6
Тема: Алгоритмы и исполнители
[image: ]
Самым простым и быстрым способом решения задачи является вычисление смещения Чертежника без построения чертежа:
· Возьмем координаты Х из всех скобок и сложим их:   -3+2+3=2 (т.е. за одно повторение указанной последовательности команд исполнитель смещается на 2 по оси Х);
· За три повторения исполнитель сместится на 3*2=6 единиц по оси Х;
· Аналогично для смещения по Y:  1)-2+1+0=-1      2)-1*3=-3
· В результате выполнения всего алгоритма Чертежник сместился на (6,-3). Чтобы вернуть его в исходную точку одной командой необходимо Сместиться на (-6,3)
Ответ: 2)
[bookmark: _Toc321140897][bookmark: _Toc321204659]Задание №7
Тема: Имеет некоторое отношение к разделу Представление информации.
[image: ]
Например, запись 9212 можно расшифровать как:
9 21 2	ЗУБ	9 2 12	ЗБК	9 2 1 2	ЗБАБ
Слово здесь только одно, но вариантов расшифровки – три. Поэтому, необходимо найти шифр, который разделяется на числа с 1 до 33 единственным образом. Такой шифр 6810 – соответствует набору чисел 6 8 10 – ЕЖИ (другие наборы 6 81 0; 68 10; 68 1 0; 6 8 1 0 не подходят из-за присутствия в них чисел 0, 68, 81). Остается только один вопрос – причем тут информатика?
Ответ: ЕЖИ
[bookmark: _Toc321140898][bookmark: _Toc321204660]

Задание №8
Тема: Алгоритмы и исполнители. Основы программирования.Линейные алгоритмы
[image: ]
При выполнении задания важно помнить, что присваивание изменяет текущее значение переменной.  Выполним задание поэтапно:
	
	1 этап
	2 этап
	3 этап
	4 этап
	Описание

	а:= 3
	a3

	
	
	а
	Переменной а присвоено значение 3

	b:=2
	
	b2

	b
	
	Переменной b присвоено значение 2

	b:=9+a*b
	
	
	b155

	
	Переменной b присвоено значение 15. Сначала выполнено умножение! Старое значение переменной b стирается!

	a:=b/5*a
	
	
	
	а9

	Переменной а присвоено значение 9. Вместо b подставляем 15! Операции с равным приоритетом выполняются слева направо, т. е. сначала деление, потом умножение! Старое значение переменной а стирается!



После выполнения алгоритма значение переменной  а равно 9!
Ответ: 9


[bookmark: _Toc321140899][bookmark: _Toc321204661]Задание №9
Тема: Алгоритмы и исполнители. Основы программирования. Циклические алгоритмы.
[image: ]
Рассмотрим структуру программы (на примере второго столбца – язык Basic см. Справочник по Qbasic). 
S=0 			‘присваивает переменной S значение 0
FOR k = 1 TO 11		‘начало цикла
S=S+12			‘присваивает переменной S равное старому значению S + 12   -   тело цикла
NEXT k			‘конец цикла
PRINT S			‘выводит на экран значение переменной S
END			‘конец программы
Итак, начальное значение S равно нулю. Количество повторений тела цикла зависит от начального -  1, конечного значения -  11 и шага -  1 (по умолчанию, т.е. при отсутствии ключевого слова STEP в операторе FOR	    TO   STEP шаг равен единице). В нашем случае, переменная k последовательно изменяется  так: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11 (каждый раз увеличивается на шаг). Количество повторений тела цикла – 11, то есть переменная S увеличит свое значение на 12 одиннадцать раз. 
Итого: 12 * 11 = 132 – именно это число появится на экране!
Ответ: 132


[bookmark: _Toc321140900][bookmark: _Toc321204662]Задание №10
Тема: Алгоритмы и исполнители. Основы программирования. Массивы.
[image: ]
Рассмотрим процесс выполнения программы (Бейсик):
	
	Оператор
	Описание
	Примечания

	1
	DIM Dat(7) AS INTEGER

	Определяет массив Dat из семи элементов как целочисленный
	Пока массив пуст, т.е. каждый его элемент равен нулю

	2
3
4
5

	Dat(1) = 7: Dat(2) = 9
Dat(3) = 10: Dat(4) = 8
Dat(5) = 6: Dat(6) = 7
Dat(7) = 6
	В массив вводятся данные
[image: ]
	Вверху индексы (номера) элементов, в ячейках их значения. Каждый элемент массива – индексированная переменная

	6
	Day = 1: m = Dat(1)

	Переменной Day присваивается значение 1, а в переменную m заносится значение первого элемента массива - 7
	

	7
	FOR k = 2 TO 7

	Начало цикла, переменная k принимает ряд значений 2,3,4,5,6,7 по мере выполнения  цикла.
	Отсутствие в операторе  ключевого слова соответствует шагу изменения  параметра цикла(переменная k) =1

	8
	IF Dat(k)<m THEN
	Ветвление внутри цикла. Вместо k и m каждый раз подставляются текущие значения этих переменных
	

	9
10
	m = Dat(k)
day = k
	Переменным m и day присваиваются новые значения. Это происходит только при выполнении условия в предыдущей строке!
	

	11
	END IF

	Конец ветвления
	

	12
	NEXT k
	Конец цикла
	

	13
	PRINT day
	Выводится на экран значение переменной 
	

	14
	END
	Конец программы
	



Можно получить результат путем выполнения всей последовательности операций вручную, однако часто можно понять смысл того, что делает программа: 
· Первоначально (строка 5) в переменную Day заносится номер дня недели - 1, а в переменную m - температура в этот день.
· Цикл (строка 6) изменяет номера дней недели со второго по седьмой.
· Если температура в текущий день меньше запомненной в переменной m, то компьютер запоминает новую температуру и новый день недели, то есть ищет день с минимальной температурой; значение переменной day после выполнения цикла равно 5 (из-за строгости условия в строке 8 переприсваивания с 5-го на 7-й день не произойдет!)
Ответ: 5
[bookmark: _Toc321140901][bookmark: _Toc321204663]Задание №11
Тема: Объекты и модели
[image: ]
Можно просто отследить  все варианты с карандашом в руках! Таких вариантов семь. Как применить здесь свои знания по информатике – большой вопрос.
Ответ: 7


[bookmark: _Toc321140902][bookmark: _Toc321204664]Задание №12
Тема: Технология хранения, поиска и сортировки данных и Элементы формальной логики
[image: ]
Логическая операция ИЛИ дает истину, если хотя бы одна из двух частей высказывания истинна. Это означает, что нам подойдут все записи (строки) базы данных в которых Осадки = «дождь»; все записи, где Давление < 750; все записи, где выполняются оба условия. Это записи  3, 4, 5, 6, 8
Ответ: 5
[bookmark: _Toc321140903][bookmark: _Toc321204665]Задание №13
Тема:  Системы счисления
[image: ]
Перевод  из десятичной системы счисления осуществляется так:
[image: ]
Полученные нули и единицы образуют двоичное число 11011102, содержащее пять единиц.
Ответ: 5
[bookmark: _Toc321140904][bookmark: _Toc321204666]Задание №14
Тема: Алгоритмы и исполнители
[image: ]
Трудно говорить о методах, когда требуется просто догадка:
	Команда
	Ее обозначение
	Выполняемое действие

	Умножь на 3
	1
	2 * 3 = 6

	Вычти 2
	2
	6 – 2 = 4

	Умножь на 3
	1
	4 * 3 = 12

	Вычти 2
	2
	12 – 2 = 10

	Умножь на 3
	1
	10 * 3 = 30



Ответ: 12121
[bookmark: _Toc321140905][bookmark: _Toc321204667]Задание №15
Тема: Представление  и измерение информации
[image: ]
Математически задача решается элементарно. Составим пропорцию:
8 : 4096 = Х : 256
Х = (8*256) : 4096
Х = 0,5
Переведем полученное число Кбайт в байты: 0,5 * 1024 = 512 Байт. Будьте внимательны с единицами измерения количества информации и скорости информационного обмена. Полученная пропорция справедлива только для случая, когда пара скоростей и пара объемов выражены в одинаковых единицах измерения!
Ответ: 512
[bookmark: _Toc321140906][bookmark: _Toc321204668]Задание №16
Тема: Алгоритмы и исполнители
[image: ]
Итак, имеем цепочку символов ПУСК, количество символов в которой четно (4), поэтому:
· Первое применение алгоритма;
· добавим в середину букву А:  ПУАСК
· заменим все символы на следующие за ними в алфавите: РФБTЛ
· Второе применение алгоритма;
· добавим в начало букву Б (так как количество символов уже нечетно): БРФБТЛ
· заменим все символы на следующие за ними в алфавите: ВСХВУМ
[bookmark: _Toc321140907]Ответ: ВСХВУМ
[bookmark: _Toc321204669]

[bookmark: _GoBack]Задание №17
Тема: Компьютерные коммуникации. Интернет
[image: ]
В Интернете приняты следующие соглашения об адресах ресурсов: сначала указывается протокол, затем сервер, затем путь к файлу. Протокол отделяется от названия сервера символами   ://  Сервер отделен от пути к файлу символом / 
Итого, адрес файла должен выглядеть так:
http://email.ru/city.htm 
Ответ: ЕДБГАЖВ 
[bookmark: _Toc321140908][bookmark: _Toc321204670]Задание №18
Тема: Компьютерные коммуникации. Интернет  и Элементы формальной логики
[image: ]
Применение в запросе знака & (логическая операция  И) означает, что будут найдены страницы, в которых компоненты запросов встречаются одновременно, а знак | (логическая операции ИЛИ), что поиск страниц  идет по любому из компонентов запроса. Отсюда простой вывод: самые строгие условия отбора и наименьшее количество страниц – запрос В; затем Г; затем Б; наибольшее количество страниц обеспечит запрос А.
Ответ: ВГБА



[bookmark: _Toc321140909][bookmark: _Toc321204671]Задание №19
Тема: Технология обработки числовых данных. Электронные таблицы
[image: ]
Остановимся сначала на примечании – выполнять вычисления при помощи ручки и бумаги, имея под рукой компьютер и электронные таблицы, просто глупо. 
1. Первый вопрос
a. Вычислим сумму баллов  по двум предметам и отделим учащихся майского района от всех остальных. Для этого в ячейку E2 введем формулу: =ЕСЛИ(B2="Майский";C2+D2;"") Означает она следующее: если ячейка В2 содержит текст Майский, то вычислить сумму ячеек С2 и D2, иначе оставить ячейку пустой ("" в конце).
b. Используем автозаполнение  для ячеек с Е2 по Е264. В нужных ячейках появились числа!
c. В ячейку G1 введем формулу: =МАКС(E2:E264)   С ее помощью мы найдем максимальное значение в диапазоне ячеек с Е2 по Е264. Ответ на первый вопрос готов!
2. Второй вопрос
a. Вычислим количество учащихся Майского района по формуле в ячейке Н3: =СЧЁТЕСЛИ(B2:B264;"Майский")   Формула вычисляет количество ячеек диапазона В2:В264, содержащих текст «Майский»
b. Зная общее количество участников (253) и количество участников от Майского района вычислим процент по формуле в ячейке G2: =H3/263*100
c. Настроим формат ячейки G2: щелкнем правой кнопкой мыши по ячейке, в контекстном меню выберем Формат ячеек, откроем вкладку Число, установим количество знаков после запятой – 1
Сохраняем файл в указанное организаторами место. Задание выполнено.
[bookmark: _Toc321140910][bookmark: _Toc321204672]Задание №20
Тема: Алгоритмы и исполнители
Задание состоит из двух частей.  Выполнить требуется только одну из них на выбор. При всей краткости формулировки задания 20.2, создание программы такого уровня для девятиклассника задача почти непосильная (кроме редких фанатов программирования, которые в моих рекомендациях не нуждаются). Здесь рассмотрена  задача 20.1, решение которой возможно для среднестатистического выпускника. [image: ]
[image: ]
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Приведем один из вариантов программы:
закрасить				‘закрашивает клетку в исходном положении робота
нц пока не справа свободно		‘начало цикла
вверх					‘ перемещает робота на клетку вверх вдоль вертикальной стены
закрасить				‘ закрашивает текущую клетку
кц					‘ конец цикла
вправо					‘ перемещаемся вправо, чтобы стать над горизонтальной стеной
нц пока не снизу свободно		‘начало цикла
закрасить				‘ закрашивает текущую клетку
вправо					‘ перемещает робота на клетку вверх вдоль вертикальной стены
кц					‘ конец цикла
Использование циклов ПОКА позволяет решить задачу для любого размера клетчатого поля и стен (команды между НЦ и КЦ выполняются многократно,  ПОКА выполняется условие). Отметим, что важно записывать программу только из тех команд и структур, которые приведены в задании. Выдумывание собственных команд или попытки записать текст программы в соответствии с  правилами  русского языка (например,  пока снизу не свободно) приведет к ошибкам и неработоспособности программы!
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Koneusoe paciozoenie POGOTA MO®eT GMTh NPONISOsHSM. ANXOpHTM
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